

持之以恒的坚守 难以割舍的深情

——福建援宁群体的新春“山海情”

新华社记者 王磊 李钧德 孙奕 张亮

腊月二十八,宁夏六盘山下。厦门市植物研究员郑国华走进一家小饭馆,点了一份炒米饭“改善伙食”,迎来他在宁夏度过的第一个春节。

除夕之夜,宁夏闽宁镇。泉州商人许上等在静悄悄的扶贫车间里摆起“年夜饭”。这是他第一次和老婆孩子在异乡的宁夏守岁。

大年初一,福建福州。福建第十二批援宁挂职干部、宁夏固原市副市长谢震敏不和亲朋好友欢聚,将年后固原干部赴闽考察的材料和流程反复修改。“宁夏”,第一次成为他春节假期的关键词。

被宁夏人亲切地唤作“援宁人”的他们,虽然来自较为发达的东南沿海,却把根一寸寸深深扎进了祖国大西北。

壬寅虎年春节,新华社记者与几位“援宁人”共同度过,感受着他们澎湃的“主人翁”精神和为东西部协同发展奉献的火热干劲。

“爱拼才会赢”——身在坚守、心在坚守、事业在坚守

“爱拼才会赢!”在宁夏,这句闽南语俗语人气之高,令人出乎意料。

武夷山连着六盘山,闽江水连着黄河水。1996年,在党中央推进东西部对口协作的战略部署下,福建省和宁夏回族自治区建立起对口合作关系。

如今,闽宁协作的“山海情”已经持续了26年。26年来,福建累计派出12批200多名援宁干部到宁夏挂职,更有数千名教师、医生和科技工作者接力帮扶,助推宁夏80.3万贫困人口全部脱贫、1100个贫困村全部出列、9个贫困县全部摘帽。

福建第十二批援宁挂职干部领队、宁夏回族自治区政府副秘书长、固原副市长陈论生,是援宁干部中的一名新兵。2021年7月刚到宁夏履新的他,被当地脱贫攻坚所取得的成就深深震撼:“以前总听西海固‘苦瘠甲天下’,没想到宁夏脱贫攻坚这一战打得这么漂亮。”深感振奋的同时,陈论生感到肩上的责任更重了,为巩固来之不易的脱贫成果,他半年来在塞上大地和闽宁两地来回奔走。

从福建沿海到海拔2000多米的六盘山,干燥、寒冷让他犯了足足4个月皮肤病不见好转。为求缓解,他利用春节期间假期暂回福建。但是回到福建后,陈论生却仍然过着忙碌的“宁夏时间”——大年二十八考察福建肉牛产业公司,洽谈到宁夏招商引资;大年二十九和固原的

东西部协作和定点帮扶的不懈实践,凝聚了宝贵的脱贫攻坚精神,更是中国精神、中国力量的彰显。

一波又一波“援宁人”用爱拼敢赢的劲头,从年头坚守到年尾,誓让更多人在共同富裕的道路上早日“团圆”。

作为一名亚热带植物引种园的研究人员,郑国华原本认为来到西北腹地会没有施展拳脚的空间。可当他真正踏进六盘山的沟沟坎坎,才认识到肩上的沉重担子。

“六盘山麓的泾源县,前些年发展苗木产业势头过猛,当地农民只看到了苗木的绿化价值,药用价值的开发几乎为零。”郑国华发现泾源的卫矛等苗木抗癌药用价值被白白浪费,立即向福建原单位申报了“六盘山卫矛科植物活性物质

的筛选”科研项目。

2021年10月,郑国华作为福建省厦门市华侨亚热带植物引种园的副研究员,在闽宁协作机制下北上宁夏,在宁夏泾源县科技局挂职。在宁夏的第一个春节,他选择了就地过年,坚守岗位。

春节期间,空荡荡的办公楼里,郑国华把自己“埋”在一摞又一摞的资料中。同事们几次邀请他到家里吃个团圆饭,他都挤不出时间。“挂职时间有限,泾源植物资源相当丰富,我要在有限的时间内把基础工作做扎实,为后续药用植物的产业发展方向提供可靠的数据支撑。”

“在上报援宁科技人才需求时,我们专门针对泾源县苗木产业面临的困境向福建方面提出人才需求。厦门市科技局选派的人员非常对路,期待他们用所学所长为苗木种植户找到一条高质量发展的路子。”泾源县科技局局长治宝平说。

被需要,也是一种幸福。心中沉甸甸的责任感,是“援宁人”心系西部的最大动力。

春节期间前一天,六盘山西麓的隆德县城已经张灯结彩,年味十足。而此时的隆德县闽宁扶贫产业园内,闽商郑开煌的农用薄膜生产线仍然机器声隆隆。

今年已是郑开煌在扶贫产业园度过的第三个春节。2020年春节新冠肺炎疫情暴发,毫无准备的他在车间沙发上睡了一个多月,顿顿吃方便面。自己与父母多年山海相隔,郑开煌让二十多个山西固工人在家门口实现了就业梦。

“工人明天就放假,但我春节期间还要忙活备料、安排运输车辆的事情。春耕马上就要开始了,隆德县几十万亩的玉米、土豆和冷凉蔬菜都等着我的地膜呢。”郑开煌说。

“会觉得自己被需要,也觉得自己能够做一些事。”此前从未有过宁夏的谢敏,因闽宁协作机制第一次亲眼看到了西海固地区的山大沟深,也见证了祖国决战决胜脱贫攻坚的伟大成就。

“在助推宁夏实施乡村振兴战略中,可以把福建先行先试的一些做法带到宁夏,同时可以调动福建方面的资源,一起助力宁夏乡村产业发展和生态建设。”谢敏说。

“开启新征程上的山海情”——使命在变、形势在变、情谊永不变

2020年11月,随着最后一个贫困县西吉县脱贫出列,宁夏中南部九个贫困县

(新华社银川2月9日电)

县区全部“摘帽”,西海固历史性告别绝对贫困。然而,闽宁协作并未因贫困的终结而结束。

2021年4月,全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会在银川召开,会议强调要适应形势任务变化,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,深化东西部协作和定点帮扶工作。

对闽宁协作来说,新形势下,变化的是使命,不变的是跨越山海共同发展的深情。

“脱贫攻坚不是终点,要巩固,更要不断上台阶。”许上等如今逢人就谈“巩固脱贫成果”“衔接乡村振兴”。他的新年目标是,让更多员工开着小汽车来工厂上班。

迈向乡村振兴新征程,闽宁协作路径正在优化。

如今已有近6700家福建企业(商户)扎根宁夏,8万多福建人在这里从业,闽宁产业协作成为宁夏高质量发展的硬核支撑;今年1月,宁夏在福建投资建设的第一个重大能源项目——哈纳斯莆田液化天然气接收站项目核准建设,标志着闽宁协作开始由单向投资转为双向互助……

“脱贫攻坚期间,闽宁协作侧重对口帮扶,更多的是福建从资金、人才到理念来帮助宁夏,目的是摆脱贫困、实现同步小康。在新发展阶段,闽宁协作侧重区域协作,从点对点的对口帮扶向全地域、多层次合作转变,目的是实现区域协同发展与共同富裕。”陈论生说。

“而无论形势如何变化,两地干部群众之间的深厚情谊不变,福建宁夏优势互补共同发展的初心不变。”他说。

越来越多宁夏人感慨,“闽宁协作就是一所没有围墙的大学。”在这所大学里,宁夏干部群众头脑变活了、步子敢迈了、本领变强了;而福建援宁工作队成员则把心留在了宁夏,他们有的人甚至多次援宁,在不间断的坚守中续写着东西部协作新篇章。

曾两次到宁夏挂职的福建漳州干部张延能,早已把宁夏视为第二故乡。已经结束挂职任期回到福建的他信念笃定:“我将继续当好宁夏优质扶贫产品的‘宣传员’和对接福建与宁夏产业发展的‘服务员’,为促进两地协作贡献力量。”

“闽宁协作的接力棒交到了我们手里,我们一定要把它接好,跑好,不负新时代,不辱新使命。”2月8日第十二批援宁挂职干部工作队在福州开碰头会时,陈论生这样鼓励即将返宁的队员们。

(新华社银川2月9日电)



2月10日,贺兰县习岗镇新平园区设施温棚内,种植户董松育查看樱桃长势。由于管护科学,今年,他种的樱桃将比往年早成熟了近一个月,即将迎来采摘季,预计每棚樱桃收益10万元左右。

本报记者 马楠 摄

春节期间外销窗口实现销售收入1.02亿元
本报记者 杨娟

虎年别打盹 抢抓机遇赢先机

——“起步冲刺、开局争先”系列谈之二

尉迟天琪

新的一年、新的开始,宁夏发展进入爬坡过坎、转型升级的关键阶段,如果说,这场迎难而上、攻坚克难的征程里,还有什么“巧劲”可用、“捷径”可走的话,那就是抢抓机遇,赢得先机。

塞上的春天总是姗姗来迟,奋斗的步伐却始终蹄疾步稳。

来看一组数据:春节期间,银川市共有73家规模以上企业不停工,在岗职工2.4万余人,其中外地员工6000余人。一手抓疫情防控,一手抓经营生产,企业开足马力保生产,为员工提供年夜饭、电影票,实现了假期不停工,年味不缺味。

再来看看石嘴山市:目前,全市100个工业技改项目全部开复工,首朗吉元

仗,更讲究捕捉战机,谁掌握了战机谁就掌握了战场的主动权。

可见,机遇是事业成功的重要条件,在机遇面前踌躇不前,犹豫不决,就难成大事。回想去年我区发展中的几个精彩瞬间,先行区建设多次取得重大突破、“四大提升行动”不断惠及人民,“九个重点产业”遍地开花、声名远扬,这其中,固然凝结着我区在构建现代产业体系中付出的心血和智慧,体现着各地在发展这条路上一步一个脚印不断迈进的踏实作风,但平心而论,这背后,哪一项了不起的成就是抢抓先机拿下来的?又有哪一项重大突破不是主动出击干出来的?

不得不感叹,这一首首用奋斗主旋律奏响的虎年“开场曲”,与塞上原野田畴、湖光山色交相辉映,新景怡人,晚霞新生。面对新的起点、新的开始、新的机遇,“闯”的干劲、“抢”的状态、“争”的姿态已经融入了我区的每寸大地,融入了每个人的骨骼。

百花争艳才是春,抢抓机遇天地宽。站在新时代的发展潮头,干事创业要有争抢意识早已成为共识。正如俗语所言,“机不可失,时不再来”“过了这个村,便没这个店”,现实生活中,我们也能时时刻刻得到抢抓机遇的重要性。比如农民种田,讲究不违农时,“春种一粒粟,秋收万颗子”,不抓住大好春光及时播种耕耘,就得不到日后的收成;再如行军打

仗,更讲究捕捉战机,谁掌握了战机谁就掌握了战场的主动权。

可见,机遇是事业成功的重要条件,

在机遇面前踌躇不前,犹豫不决,就难成大事。回想去年我区发展中的几个精彩瞬间,先行区建设多次取得重大突破、“四大提升行动”不断惠及人民,“九个重点产

业”遍地开花、声名远扬,这其中,固然凝结着我区在构建现代产业体系中付出的心血和智慧,体现着各地在发展这条路上一步一个脚印不断迈进的踏实作风,但平心而论,这背后,哪一项了不起的成就是抢抓先机拿下来的?又有哪一项重大突破不是主动出击干出来的?

正所谓,有“争”才有“能”,能“抢”才能“进”。

虎年到来,我们总说要龙腾虎跃、虎虎生威,但老虎也有打盹儿的时候。当前,春节的欢声笑语犹在耳畔,第一季度却已过半。如果踌躇不前、原地踏步,一味等靠要,坐等“天上掉馅饼”,因此错过了机遇期,原先的有利条件和因素就会弱化甚至消失,办事情的难度

和阻力就会增大,发展也就停滞不前。只有提早谋划、善于布局、敢于争先、主动出击,才可能把握机遇,化困难为希望,准确捕捉新常态带来的发展新机遇,催生出宁夏经济发展的新的经济增长点。

敢蹚别人没走过的路,才能收获别样风景;敢拓前人没垦过的荒,才能开辟新的空间。新的一年、新的开始,宁夏发展进入爬坡过坎、转型升级的关键阶段,如果说,这场迎难而上、攻坚克难的征程里,还有什么“巧劲”可用、“捷径”可走的话,那就是抢抓机遇,赢得先机。从年味中的“淡”下来,从寒暄声中“静”下来,在来之不易的发展机遇和政策红利面前,迅速“补”下身去、“沉”下心来,我们才能以迎难而上、舍我其谁的冲劲、韧劲和担当,抢抓机遇、拥抱机遇,不断化历史机遇为灿烂现实,为我区“抢”出一片火热新天地。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

手机号码公布了,然后呢?

宫炜炜



新华社发

的问题,从核实真实性再到落实到相关部门、进而真正解决问题,一系列操作下来,不说花费的时间和精力巨大,单就解决问题而言,除去不合理申诉,那些群众真心反映的现实问题就能各个得到解决吗?其中的难度可想而知,这也直接导致了公布电话之后的另一个结果:不少地方公布的手机号码很快就会出现“已暂停服务”“正在通话无法接听”的情况,反倒让群众气愤不已。但是,公布之后呢?

更值得深思的是,作为地方事业发展“领头羊”的主要领导,日常工作已经十分繁忙,且要承担起统筹、谋划整个地域发展的重担,能否将太多精力放在处理手机留言上,也值得商榷。如果把大量的时间和精力放在接听电话、回复短信、接待办理上,其他工作又该如何处理?

常言说得好,“群众利益无小事”。不管怎么说,这种把群众利益放在首位,甘愿找麻烦、敢于去担当,竭尽全力为群众排忧解难的行为,可谓勇气可嘉。只是,做好为民服务、解民之忧的工作,从来都不是一件易事,也不是一

件小事,既要讲究认知和态度,更要讲究方式和方法。初衷再好,操作起来却困难重重,无法有效达到目的、解决问题,最终也难免沦为笑谈。要做,就要

N 微语观潮

为发展插上“数字”翅膀

孙莉华

据报道,今年我区将继续在数字化赋能深化产业融合发展中拓新路,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用,实施10个大数据产业试点示范项目,加快大数据在工业、交通、水利等领域的应用,推动工业经济高质量发展。

当前,数字化变革已成为高质量发展道路上不得不重视的一道“必答题”。看看周边,“云上博物馆”“文创经济”等模式利用数字优势挖掘出博物馆新价值;一些曾经“面朝黄土背朝天”的农民也变身潮流主播,各种农特产品通过电商平台销往全国各地……可以说,数字,让产业转型升级更有力量,为高质量发展添动能,也能

为人民美好生活不断增加新的色彩。而今,我区已拥有中阿博览会等一批推进对外开放、发展数字经济的平台,建成了亚马逊、蚂蚁金服、奇虎360等知名互联网企业入驻的中卫西部云基地,为推动数字经济发展打好了“地基”,也赋予我们抢抓新机遇,大力发展数字经济的巨大信心和动力。站在数字经济迅猛发展的风口浪尖,只有既注重培育壮大本土数字经济龙头企业,又引进更多信息化大数据领域领军企业入驻,通过辐射带动、上下联动,才能将数字化向更大范围、更高层次、更深度拓展,为我区各项发展插上“数字”翅膀。

报载,依托“互联网+医疗健康”示范区建设,如今我区许多边远地区群众,在乡镇乃至村卫生室就能享受到北上广“大专家”和自治区级“名医”的诊治。不信?看看彭阳县草滩村,有村民感到胸闷气短到村卫生室问诊,自治区人民医院专家通过远程会诊就查明了病因、开出了药方,月余之后康复的村民十分感慨:前后只花了500多元钱,这要是去县上看,来回路费、吃住至少得2000元。

没有全民健康,就没有全面小康。彭阳县的鲜活事例让人看到,随着我区“互联网+医疗健康”示范区建设的持续推进,老百姓看病更省时、

让群众更好享受优质医疗服务

虎权

报载,依托“互联网+医疗健康”示范区建设,如今我区许多边远地区群众,在乡镇乃至村卫生室就能享受到北上广“大专家”和自治区级“名医”的诊治。不信?看看彭阳县草滩村,有村民感到胸闷气短到村卫生室问诊,自治区人民医院专家通过远程会诊就查明了病因、开出了药方,月余之后康复的村民十分感慨:前后只花了500多元钱,这要是去县上看,来回路费、吃住至少得2000元。

没有全民健康,就没有全面小康。彭阳县的鲜活事例让人看到,随着我区“互联网+医疗健康”示范区建设的持续推进,老百姓看病更省时、

更省力、更省钱了,也让我们更加深刻地体会到,一项惠民措施最终效果如何,判断标准并不是投入了多少人力物力,也不是设备是否先进齐全,而是群众是否从中真正享受到了实惠,人民生活能得到大的改善。

花独放不是春,百花齐放春满园。医疗卫生改革事关百姓、任重道远,在“互联网+医疗健康”示范区建设方面迈出的第一步固然可喜,但唯有进一步厘清改革责任,在不断提高基本公共卫生服务保障能力和均等化水平方面下足功夫,让更多的群众更好地享受类似的优质医疗服务,才是改革的目的、发展的初衷。

支持冬奥需要参与而非跟风

沈琪

随着北京冬奥开幕,拥有熊猫形象和冰晶外壳、酷似航天员、萌宠可爱的冬奥会吉祥物“冰墩墩”火了,各路周边不断售罄,如今可谓“一墩难求”。

物以稀为贵。在全网“一户一墩”的呼声中,一个忧虑也随之而来——会不会有人打起歪主意,高价倒卖、非法牟利“冰墩墩”?网友的担忧并非杞人忧天,这不,一些灰色生意近段时间就悄然滋长。江苏的刘先生花3.8万元购买“冰墩墩”纪念品,收到后质地不佳,要求退货未果后,发现该公司已被注销;北京3人高价倒卖“冰墩墩”被处罚;官方零售价68元的“冰墩墩”钥匙扣,到

我们身边传承发扬。